

中疾控发布2026年1月健康防护提示

以法治护航全民阅读

据中疾控微信公众号消息,1月份,我国大部分地区气温较低,北方地区天气寒冷,降雪增多;南方湿冷,偶有寒潮南下,提醒大家做好防寒保暖。2026年1月需关注流行性感冒和其他急性呼吸道传染病、人感染禽流感、诺如病毒肠炎和一氧化碳中毒。

流行性感冒和其他急性呼吸道传染病
冬春季节是我国急性呼吸道传染病高发季节,近期监测显示,引起急性呼吸道感染的病原有流感病毒、呼吸道合胞病毒、鼻病毒等。当前,流感仍为季节性流行水平,呼吸道合胞病毒检测阳性率呈上升趋势,鼻病毒检测阳性率缓慢上升,新型冠状病毒和其他监测的呼吸道病原体阳性率总体处于低水平。

主要防护措施
保持良好的卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻;勤洗手,尽量避免用手触摸眼、鼻或口;均衡饮食,适量运动,充足休息等。尽量避免接触流感样症状患者,若需接触需保持1米以上距离并佩戴口罩。

有发热、咳嗽、咽痛等呼吸道症状时全程科学佩戴口罩,尽量避免前往人员密集场所,就医时要全程佩戴口罩。

疫苗接种是预防流感最有效的手段,建议无禁忌症适龄人群完成流感疫苗接种,尤其是孕妇、低龄儿童、老人、慢性基础性疾病患者等重点人群。根据疫苗接种的适用条件,积极接种其他呼吸道传染病相关疫苗,如肺炎链球菌疫苗等。

人感染禽流感

人感染禽流感是由禽流感病毒偶然感染人所引起的急性呼吸道传染病,

主要症状有发热,伴咳嗽、头痛、肌肉酸痛等症状,重症病例可出现急性呼吸窘迫综合征(ARDS)和多器官功能衰竭,甚至死亡。传染源主要为染疫的禽及动物。人主要通过接触感染的禽、动物或其分泌物、排泄物,或接触被病毒污染的环境或物品而感染。

主要防护措施
避免直接接触禽等动物,如需接触应做好个人防护和手卫生。

保持良好的饮食习惯,遵循“生熟分开,彻底煮熟”原则,处理生禽肉、禽蛋的刀具、砧板、容器等需要单独使用,避免交叉污染;禽肉、禽蛋需彻底煮熟后食用;购买经检验检疫合格的冷鲜或冰鲜禽肉,避免购买活禽自行宰杀。

若7天内有禽接触史,或去过活禽市场,出现发热、咳嗽、呼吸困难等不适症状,应尽快就医,主动告知医生禽类及相关环境接触史,以便及时开展有针对性的病原检测和治疗。

诺如病毒肠炎
诺如病毒肠炎主要通过食入被病毒污染的食物或水、接触患者或其污染的物品、环境或吸入患者呕吐时产生的气溶胶等方式感染。常见症状主要为恶心、呕吐、腹痛、腹泻,成人的主要症状多为腹泻,儿童主要症状多为呕吐。全年均可发病,每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发季节,学校和托幼机构等人群聚集场所是发生感染的高发场所。

主要防护措施
注意手部卫生。勤洗手,尤其是饭前便后、加工食物前。

注意饮食、饮水卫生。不饮生水,蔬菜瓜果彻底洗净,烹饪食物要煮熟,

特别是牡蛎和其他贝类海鲜类食品。

注意消毒。被患者呕吐物或粪便污染的表面,应及时用含氯消毒剂或其他有效消毒剂清洗消毒,并立即换掉和清洗被污染的衣物或床单等;清洗时应戴一次性手套,并在清洗后认真洗手。

学校、企业等集体单位发现聚集性病例后,需及时报告当地疾控部门,并配合开展疫情调查和处置,避免疫情扩散。

一氧化碳中毒
每年11月至次年3月为一氧化碳中毒多发期。随着气温下降,若在室内采用煤或炭取暖、使用燃气设备、或进行烧烤时操作不当、油车在密闭空间里长期发动引擎等,易引发一氧化碳中毒。中毒后常见头痛、头晕、恶心、呕吐、困倦乏力等症状,严重者可能危及生命。

主要防护措施
有条件尽量选集中供暖方式。如室内采用煤炉、炭火炉等方式取暖,煤炭要烧尽,不要闷盖;要经常打开门窗通风换气,保持室内空气新鲜;可在室内安装一氧化碳探测器,并定期检查维护。

选择正规厂家生产的燃气、煤气热水器,经专业人员安装并检测合格后使用;使用时保持通风,使用后注意关闭;定期检修,如发现有问题及时更换。

提供明火烧烤或火锅服务的餐厅要保证通风,避免长时间在密闭包间等环境内用餐。

燃油车停放在车库、地下室时,不要让汽车引擎持续运转;燃油车在停驶时,不要长时间开着空调,也不要躺在门窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉。定期检测燃油车的排气系统,防止排气系统一氧化碳泄漏。(人民网)

“十五五”规划建议提出:“推进书香社会建设。”不久前,《全民阅读促进条例》正式公布,自2月1日起守护我们的阅读生活。全民阅读从持续的政策引导全面迈向制度化、法治化的新阶段,为增强全民族思想道德素质和科学文化素养、提高全社会文明程度树起新的里程碑。

阅读从来不只是个人的兴趣爱好,更牵系着一个国家的精神海拔,是人口数量优势转化为人才质量优势的关键路径。将全民阅读纳入法治轨道,就是要以法治方式,为国家长远发展提供持久的精神动力。法治建设提供制度保障,全民阅读注入精神动力,二者合力推动的正是人的全面进步、物质文明与精神文明的协调发展。

在社会各界的协同推进下,我国全民阅读事业蓬勃发展,截至2024年底,全国共有公共图书馆3248个、新型公共文化空间4万多个。然而现实中,翻开一本书的“门槛”,有时比我们想象的要高得多。比如,农村居民阅读率比城市居民低,阅读范围相对狭窄;又如,成年人在工作生活的“奔跑”中留给阅读的空隙并不多。

法治的意义,在于以国家意志破解资源失衡、推广乏力、服务失效等结构性难题。实践中,不少地方的探索富有成效:甘肃把农家书屋搬上了“云端”,村民指尖轻触就能漫游书海;浙江、安徽等地推动城乡图书“通借通还”,为书本插上流动的“翅膀”……条例明确“促进全民阅读均衡发展”,意味着推动阅读资源向基层倾斜、向薄弱处流动,成为一项必须履行的法定义务。

今天,指尖划过屏幕,信息如瀑布般冲刷,数字阅读变得越来越便利,而传统阅读则受到冲击。条例明确支持数字阅读与传统阅读相结合,推动优质数字阅读内容供给,同时要求数字阅读服务提供者加强内容管理,营造健康向上的数字阅读环境。让每一种阅读形态都能找到其价值,将滋养一个更完整、更温暖的阅读生态。

全民阅读“一个都不能少”,意味着特殊群体的权益不能无着落。中国盲文图书馆联合数字平台推出无障碍AI伴读系统,通过优质有声书和语音导航,让视障群体“听”见广阔的世界。法治是公平正义的基石,不只为乱象划出清晰明确的红线,也致力于守住公平正义的底线。以法治的形式支持全民阅读无障碍设施建设,阅读的光亮将照得更远、惠及更广大人群。

法治不仅是社会治理的手段,也是守护精神家园的基石。在法治引领下,推动阅读服务从“有形覆盖”转向“有效覆盖”,让图书馆、社区书屋、实体书店成为“让人想走进坐坐”的温暖角落,全民阅读将更好助力实现社会主义文化强国的美好愿景。(人民日报)

哪些药品能报销?甲类和乙类是什么意思?一文了解

据国家医保局官网消息,2025年12月新版国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录(以下简称基本医保目录)和首版商业健康保险创新药品目录(以下简称商保创新药品目录)正式发布。为了提供更加便捷的服务,国家医保局微信公众号已于2026年1月1日上线新版基本医保目录和首版商保创新药品目录查询功能。

什么是国家基本医保药品目录?
为保障参保人员基本医疗需求,规范基本医疗保险用药管理,国家制定了《基本医疗保险药品目录》。参保人员在定点医药机构发生的符合医保药品目录的药品费用,医保基金将按规定予以支付。

国家医保局自2018年组建以来,建立完善了医保药品目录动态调整机制。医保药品目录每年调整一次,将符合临床必需、安全有效、价格合理等基本条件的药品纳入医保药品目录。

医保目录报销类别中的甲类和乙

类是什么意思?
医保药品目录内的西药和中成药分为甲、乙两类。

“甲类药品”是指临床治疗必需、使用广泛、疗效确切、同类药品中价格或治疗费用较低的药品。参保人使用这类药品时,可以全额纳入报销范围,之后按规定比例报销。

“乙类药品”是指可供临床治疗选择使用,疗效确切、同类药品中比“甲类药品”价格或治疗费用略高的药品。参保人使用这类药品时,需个人先行自付一定比例,剩余部分纳入报销范围,再按规定比例报销。

什么是商保创新药品目录?
为支持创新药高质量发展,推动多层次医疗保障体系建设,国家医保局会同相关部门制定了《商业健康保险创新药品目录》,重点纳入创新程度高、临床价值大、患者获益显著且超出基本医保保障范围的创新药,推荐商业健康保

险、医疗互助等保障体系参考使用,基本医疗保险不予报销。

首版商保创新药品目录共纳入19种药品,涵盖肿瘤、罕见病、阿尔茨海默病等领域,与基本医保目录形成互补衔接,进一步厘清基本医保保障边界,推动商业健康保险与基本医保错位发展、协同保障,让患者能够更广泛、更及地获得创新药物治疗。

如何查询目录内药品信息?
第一步:进入“国家医保局”微信公众号,点击菜单栏“微服务”→选择“国家医保药品目录查询”或“商保创新药品目录查询”,进入相应查询页面。

第二步:输入药品通用名,点击搜索,即可查看该药品是否在目录内、所属分类、报销类别(医保目录)或商保创新药品目录相关信息。

您也可以根据自己的需求,按“药品分类”或“医保报销类别”进行筛选查找。(人民网)

弘扬传统文化 凝聚奋进力量

